



8个早期党组织的创建，湖南人参与了6个

党史上的湖南之最

湖南日报·新湖南客户端记者 王为薇

1920年，陈独秀写就《欢迎湖南人底精神》，在《新青年》上发表，高度评价湖南人和湖南人的精神。陈独秀如此高看湖南人和湖南人的精神，用意很深，因为他和李大钊当时已经开始筹建中国共产党，希望湖南人作为此作出更大贡献。他在文章中写道：“我们欢迎湖南人底精神，是欢迎他们的奋斗精神，欢迎他们奋斗造桥的精神，欢迎他们造的桥比王船山、曾国藩、罗泽南、黄克强、蔡松坡所造的还要雄大精美得多。”

以毛泽东为代表的湖南优秀群体没有辜负陈独秀的厚望，以理论上的建树、优秀的人才团队、务实的工作业绩为共产党的创建作出了重要贡献。中国共产党8个早期组织于1920至1921年间先后成立，分别为上海共产党早期组织、北京共产党早期组织、武汉共产党早期组织、长沙共产党早期组织、广州共产党早期组织、济南共产党早期组织、旅法中共早期组织和旅日中共早期组织。

据统计，除长沙外，上海、北京、广州、旅法、旅日的早期组织中都有湖南人的身影。也就是说，8个早期党组织的创建，湖南人参与了6个。中共一大召开前，全国的中国共产党早期组织58名成员中，有20名籍贯共产党员，分别是上海早期党组织的李达、林伯渠、李启汉、李中；北京早期党组织的邓中夏、何孟雄、罗章龙、缪伯英、李梅羹、朱务善、吴雨铭；长沙早期党组织的毛泽东、何叔衡、彭璜、贺民范、易礼容、陈子博；广州早期党组织的李季；旅法早期党组织的陈公培和旅日

早期党组织的周佛海。

这批湖南人为马克思主义的传播、建党学说的形成和早期党组织的建立与发展作出了重大贡献。以长沙共产党早期组织的创建为例，该组织特别重视建党思想、建党原则等问题。早期组织创建之后，毛泽东一方面以新民学会为依托，以马克思主义研究会、文化书社、俄罗斯研究会的名义，开展马克思主义宣传活动；同时创办工人夜校，向工人宣传马克思列宁主义，组织工会，领导工人进行斗争，促进了马克思列宁主义与工人运动相结合。

湖湘潮·百年颂

——庆祝中国共产党成立100周年 湖南日报社 湖南省委党史研究院联合出品

南岳游击干部训练班：国共合作培育抗日军事人才

湖南日报·新湖南客户端记者 沙兆华 通讯员 周婷

【铭刻】

在中国共产党提议力促下，南岳游击干部训练班为抗日战争培训了3000多名游击战骨干。它是抗日民族统一战线成果，是国共两党第二次合作的历史见证，被称为“培育抗日军事人才的摇篮”。

【追寻】

巍巍南岳，绵延横亘百里。80多年前，抗日战争全面爆发，秀美南岳被抗日烽火点燃。

1938年10月，国民党在正面战场节节败退。撤守武汉前夕，蒋介石主持召开华中地区高级将领会议，时任第二战区副司令长官兼第十八集团军总司令的朱德向蒋介石提议，在抗日战争相持阶段发展敌后游击战，并建议国共两党合作举办游击干部训练班。面对战争的严峻形势，蒋介石满口答应。

1938年11月，蒋介石主持召开第一次南岳军事会议，正式决定在南岳举办游击干部训练班，并请中共中央派人来任教官，讲授游击战。

随即，中共中央派出由八路军参谋长叶剑英任团长，30多名教官和工作人员组成的中国共产党代表团，前往南岳，参与训练班创办和教学工作。毛泽东鼓励叶剑英：“去吧，去讲我们的一篇道理。”

南岳游击干部训练班由蒋介石兼任主任，白崇禧和陈诚兼副主任，汤恩伯任教育长，叶剑英任副教育长。

训练班所在的南岳圣经学校位于衡山集贤峰白龙潭上方的山谷里，坐拥峡谷飞瀑，风景优美。1939年2月15日，训练班第一期在这里正式开学，共有学员1119人。

当时讲授游击战没有现成的教材，叶剑英号召大家一齐动手，编写出了《游击战术讲义》《抗日游击队政治工作教程》等游击战教材，通篇贯穿着毛泽东抗日民族统一战线路线、方针与政策。

编写教材时，有人提出疑问，是否要将游击战这篇道理讲透彻。叶剑英明确表示：“一定要认真地、毫无保留地去讲。”于是，中共教员倾囊相授，让国民党正面战场军官获益匪浅。

叶剑英讲《游击战概论》，内容深入浅出，讲课形象生动，连国民党第九战区的一些军官也慕名从长沙、衡阳赶来。教室容不下，叶剑英就将课堂搬到礼堂或者操场上大课。每次上课是两个小时，下课的号令响了，学员们都请求：“再讲5分钟好不好？”

一次讲到军民关系，叶剑英用水鱼来比喻。他说，开展群众游击战争，要紧紧依靠群众，在敌后作战，一刻也离不开群众。这让来自衡山战时青年工作队的学员谭安献终生难忘。

中共教官推行“教”“学”“做”三合一新型办学模式，以严格的教育训练管理来严明学员纪律，以野外军事训练培养游击战快速反应能力，以民运政治工作树立军民鱼水观念。与学员们朝夕相处的日子里，中共教官怀揣着救亡图存的信念，以艰苦朴素、平易近人的工作作风，吸引不少学员主动与他们谈心，更有学员表达了希望到八路军、新四军参加游击战的愿望。

4月16日，周恩来以国民政府军事委员会政治部副部长的身份到南岳游击干部训练班检查工作，连续两个晚上为全体学员作题为《中日战争必胜的战略问题》的报告，传达了抗战必胜的坚定信念，给全体师生以极大的鼓励和教育。

5月15日，经过3个月的学习，第一期学员毕业，大家与中共教员依依不舍，纷纷拿出笔记本让他们题词，叶剑英鼓励大家：“到敌人后方去，把鬼子赶出去。”

从1939年2月到1940年3月，南岳游击干部训练班共举办三期，中共代表团以其丰富的游击战争经验，为抗日战争培训了3000多名游击战骨干，为取得抗日战争胜利作出了重要贡献。

【感言】

国难当头，中国共产党以救亡图存、民族复兴为己任，为全面抗战胜利作出全方位努力，彰显了一个革命大党的磊落胸怀。在大是大非面前，中国共产党始终把人民和民族的利益放在第一位。时至今日，一切为了人民，仍然是中国共产党的执政之基、力量之源，是中国共产党带领全国各族人民实现中华民族伟大复兴的最根本保证。

学百年党史 做时代新人

3月17日，长沙市第21中学组织高一年级师生来到中国共产党长沙历史馆参观学习，通过接受党史教育，引导学生厚植爱党爱国爱社会主义情怀，努力成长为中国特色社会主义事业建设者和接班人。

湖南日报·新湖南客户端记者 徐行 通讯员 吴灿阳 摄影报道



耒阳将红色教育融入日常学科教学

红色文化教育覆盖400余所中小小学校、17万余名中小小学生

湖南日报·新湖南客户端3月17日讯(记者 聂沛 通讯员 曹富蓉 刘国剑)3月17日下午，耒阳市欧阳海学校，导读老师正带领学生阅读红色故事读本《耒阳红色故事汇》。一个个经典的红色故事，在少年心中“埋下”红色的“种子”。

把党史学习教育成效落实到工作中

学党史 悟思想 办实事 开新局

湖南日报·新湖南客户端3月17日讯(记者 周映恒 张春祥 奉永成 梁可庭 沙兆华 周阳乐)近日，省委党校(湖南行政学院)、省卫生健康委、省应急管理厅、省科协、省侨联、省残联等单位分别召开会议，全面动员部署开展党史学习教育。

省委党校(湖南行政学院)负责同志要求，深刻认识党史学习教育的重大意义，准确把握党史学习教育的目标任务，充分发挥党校(行政学院)马克思主义基本理论学科优势和党史理论人才优势，严格对标、明确重点，认真研究、宣传、阐述党的历史，把党史学习教育贯穿干部教育培训全过程，讲深讲透党的百年辉煌历史，教育引导广大干部群众树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，进一步坚定理想信念、强化宗旨意识，为大力实施“三高四新”战略、奋力建设现代化新湖南凝聚强大精神力量。

省卫生健康委负责同志要求，坚持党的自我革命、推进卫生健康系统全面加强党的建设，从牢记初心使命、推进卫生健康事业高质量发展，从坚持人民至上、推动卫生健康系统广大党员干部践行为民服务宗旨，从加强队伍建设、打造卫生健康行业高素质专业化干部队伍等维度，深刻认识开展党史学习教育的极端重要性。

省应急管理厅负责同志要求，切实提高政治站位，用党的奋斗历史和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的优良传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。注重凸显特色，用好湖南的红色资源，结合应急管理实际，有重点、有针对性地开展工作，为群众解难题办实事，注重紧扣“实”字，把开展学习教育与开展好应急管理主责主业相结合、相促进，锚定“三坚两确保”工作目标，下大力气防范化解重大安全风险，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

省侨联负责同志要求，把党史学习教育作为当前一项重大政治任务，做到学党史、悟思想、办实事、开新局。省科协系统要重点抓好“12345”系列活动，通过讲好一堂党课、举办两场竞赛、创办三个栏目、办好四次讲座、开展五项活动的方式，从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量，全面提升科协人的素质和能力，在服务“三高四新”战略中展现科协人的担当和风采。

溇口区开启系列党史学习教育活动

湖南日报·新湖南客户端3月17日讯(记者 张咪 通讯员 朱刚 曾钢)“今天来学习，就是要记住红色政权是怎么来的，新中国是怎么来的，今天的幸福生活是怎么来的。”3月16日，株洲市溇口区常委、宣传部长杨慧在茶陵参观学习时说。当天，溇口区委理论学习中心组围绕“学史明理”主题，依次到炎陵、茶陵参观考察，开展党史学习教育第一次专题学习。全体成员瞻仰炎陵县红军标语博物馆和茶陵县工农兵政府旧址，重温入党誓词，接受党史教育。在炎陵县红军标语博物馆，中心组成员聆听红色故事，追忆井冈山革命根据地、湘赣革命根据地工农红军、地方武装、苏维埃政权以及群众组织等书写标语动员群众、组织群



3月15日，游客在南岳游击干部训练班陈列馆参观。湖南日报·新湖南客户端记者 田超 摄

把学党史同“我为群众办实事”有机结合 永州党史学习教育高标准开局

湖南日报·新湖南客户端3月17日讯(记者 戴勤 严万达 通讯员 唐一平)在湘江突围时，陈树湘师长率领的红34师几乎全军覆没，他本人不幸重伤被俘，为维护革命者的尊严，他扯断自己的肠子，壮烈牺牲……3月13日，一年一度的瑶族“赶鸟节”，江永县松柏瑶族乡党委组织教师、党员干部，在集市宣讲党史知识，赋予传统节日以新的时代内涵。

永州市把开展党史学习教育作为一项贯穿全年的重大政治任务来抓，早谋划、早部署、早推进。党史学习教育遍地开花，激励党员干部立新功。

“关键少数”带头学党史，推动党史学习教育高标准高质量开局。永州市委常委会第一时间传达学习习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，贯彻落实全省党史学习教育动员大会精神，专题研究制订工作方案，建立领导小组和工作机构。3月9日，市委理论学习中心组组织高质量集体学习，邀请著名党史专家李捷作“从五条脉络看百年党史”专题辅导。同时，永州市把学党史同开展好“我为群众办实事”实践活动有机结合，解决好群众急难愁盼问题。蓝山县土市镇新村一段近60米的低洼路面积水难行，新一届村支两委结合党史学习教育，把路面积水问题作为民生实事办理，用4天重修排水沟，解决了村民出行难。永州市聚焦实施“三高四新”战略，将党史学习教育中激发出的信心、热情、激情，转化为攻坚克难、干事创业的具体行动，奋力建设现代化新永州。3月1日，永州市举行今年第一次重大项目集中开工签约仪式，共集中开工、签约投资5000万元以上重大项目144个，总投资394亿元。目前，全市在建重点项目复工率达到100%。